

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Brasiova, piața mare Nr. 22. — „Gazeta” ese:
Marți, Joi și Sâmbătă.

Prețulu abonamentului:
pe unu anu 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni
2 fl. 50 cr. Trieri esterne pe șase luni 14 fr. pe
anu 28 franci.

Anulu XLIV.

Se prenumera:
la postele c. și r. și pe la dd. corespondenti.

Anunțurile:
un'a serie garmondu 6 cr. și timbru de 30 cr.
v. a. pentru ștampare publicare. — Scrisori ne-
trancate nu se primescu. — Manuscripte nu se
retrimitu.

Nr. 63.

Joi, 4 16 Iunie

1881.

Unanimitatea.

Brasiova, 16 Iunie st. n.

Romanulu din Ardealu și țier'a unghureșca, ori în câtrau se întorce, dă de pedeci și de inimizii; fiacare pasu, că voiesce se 'lu faca înainte, ilu costa multa munca și adeseori trebuie se aduca chiaru sacrificii, pentru că în luptele dîlnice ale vieții private și publice se se pōta sustienē la înaltimea chiamarei sale că Romanu. În acēst'a situațiune dificila, candu totulu pare a se fi conjuratu în contra propasirei și chiaru a esistenței nōstre, este aprōpe de mintea omului, că numai prin o strinsa legatura între toți factorii nostri nazionali, numai prin o uniforma și energioșă procedere în lupta pentru limba și nationalitate, potemu se dobēndimu unu scutu, o fortia, pe care se potemu radimă cu incredere justele nōstre așteptari și sperantie. Si ōre pe cātu timpu nu voimu se renuntiamu la lupt'a pentru recăstigarea pozițiunei, ce ni se cuvine în acestu statu, ar' mai potē esistē pentru noi unu altu modu de scapare, candu sistem'a intrēga de guvernare este îndreptata în contra nōstra, candu conlocuitorii nostri de alta nationalitate privescu cu atāta invidia la dezvoltarea poporului romanu?

Suntemu fericiti a potē constată, că convicțiunea despre necesitatea unitatii nōstre în acțiune a pātrunsu astadi tōte pātorele societatii romanesci. Ce este unanimitatea, manifestata la conferenți'a dela Sibiu, apoi adoptata și confirmata la tōte adunarile electorale romanesci de prin țiera, dēca nu espressionea cea mai viua a acestei generale convicțiuni?

'I va ride anim'a fiacarui Romanu binesemtoriu, candu va ceti, că la toți Romanii din Ardealu și Ungari'a votulu conferenței nationale electorale a aflatu unu caldurosu resunetu.

În fine dupa atāte retaciri, neîntielegeri și desbinari ne-amu regasitu și ne-amu recunoscutu earasi frati cu frati, cari suntemu chiamati de prevedintia a luptă umeru la umeru pentru unulu și acelasiu scopu!

Va fi acēst'a o lupta dēamna de poporulu romanu, dēamna de marile probleme ale civilizațiunei omenesci și, dēca este, că se-o portamu cu onōre pentru invingerea santei nōstre cause, trebuie, că neîntardiātu se respundemu la unanimitatea proclamata a vointiei nazionali, cu unitatea faptelor nōstre.

Dela vointia pēna la esecutarea ei este inca unu lungu drumu, impreunatu cu multe pericole, pe care a'lu percurge cu usurintia este datu numai omului resolutu și firmu în caracterulu și în credinți'a s'a. Nimicu nu ne îndreptatiese, în momentele grave actuale, a crede, că alegătorii romani n'ar' fi în stare a se aventă la acea firmitate în atitudinea lor, ce-o pretinde dela toți sanțien'i'a causei romane, dincontra suntemu conviusi, că pretutindenea alegătorii nostri voru documentă că interesele generale nationale li sunt mai pē susu de tōte.

Înse forti'a bruta, insielatiunea și intriga se va vēri și dē astadata printre poporulu nostru, cercandu alu desbină. Contra acestei hidre veninōse este dator'i'a nōstra de a luptă cu tōte armele legale ce ne stau la dispozițiune. Se fimu dēr' cu atentiune și privighiere la cele ce se voru pefrece cu deosebire pe timpulu alegerilor și se denuntiamu și stigmatizam inaintea lumii tōte abuzurile și misieliile ce s'ar' comite în detrimentulu poporului romanu.

Contrarii nostri vedu și cunosc poterea elementului romanescu, ei știu fōrte bine că atunci candu vomu fi un'a cu totii, în lupt'a pentu dreptu vomu fi și tari și de aceea i-a mahnitu atātu de multu unanimitatea concluderulu dela Sibiu. Nu potē fi prin urmare nimicu mai naturalu, de cātu

că ei, în continuarea pernicioșei lor politice, se voiesca de a rumpe solidaritatea nōstra nationala. Din nenorocire ei afla chiaru în sinulu nostru destule instrumente, și inca fōrte periculoșe, pe cari le folosescu la esecutarea operei lor destructive.

Dēr' viu e geniulu poporului nostru, elu ne va stă intru ajutoriu în momente de ispita și ne va șiopti necontenitu: nu ve departati de poporu, veghiati cu elu; nu ve lepadati de sangele vostru; nu ve faceti slugile străinilor, cari se folosescu numai de credulitatea și de slabiciunile vōstre, pentru scopurile lor egoistice; nu lasati că poporulu se fia sedusu și se retacēasca pe cărari straine!

Nici unu alegătoriu romanu, fia preotu sēu mirēnu, nu e datoru de a ascultă, încātu privesce atitudinea s'a politica față de alegeri, de altu-cineva, decātu singuru numai de consciința s'a, care 'i va spune negresitu, că nu-i este ertatu a se desparti de frații sei și că trebuie se respecteze hotaririle nationale.

Ar' comite în fine o mare și fatala erōre aceia cari ar' crede, că prin votulu conferenței dela Sibiu și prin proclamarea academica a solidarității nationale, s'a facutu destulu cerințelor situatiunei presente. Ce ne-ar' folosi noa tōte aceste enunțiațiuni dēca nu amu dovedi prin fapta, că suntemu conscii de importanți'a lor?

Spiritulu de conciliare și de concordia, care sbōra astadi dela unu colțiu alu țierei pēna la celalaltu, unindu cugetele și semțirile fratiloru de unu sange într'o unanima manifestatiune a vointiei nationale, reclama dela noi fapte, prin cari se dovedimu maturitatea nōstra politica și iubirea nōstra pentru dreptu și libertate, fapte energice și întielepte, cari se redice stim'a și vēdi'a poporului romanu din aceste țieri la trēpt'a cuvenita!

Miscari electorale.

Amu fost bine informati, candu amu sustienutu, că frații nostri din Ungari'a isi dau tōta silinția spre a scōte din urna cātu mai multi deputati de ai partidei nationale romane, cari se adereze la program'a adoptata de cātu conferenți'a generala dela Sibiu. Diarului „Pester Lloyd” i se telegrafēza dela Timișoara (11 Iunie) că în specialu Romanii în Banatu — conformu decisiunilor conferenței dela Sibiu — au de cugetu a candidă la alegerile dietale pretutindenea aderenti ai partidei nationale. Acēst'a se adevereșce pe deplin și nu potemu decātu se aprobamu procederea fratiloru banatiani. Marti primiramu din Banatu următoarea scire imbucurătōria:

Versietiu (Teleg. „Gaz. Trans.”) 14 Iunie d. a. Conferenți'a alegătorilor romani ai cercului electoralu Moraviti'a, s'a intrunitu adi în Versietiu, înfașiosiandu-se alegătorii în numeru de peste 300, și a candidatu, dupa programulu stabilitu la Sibiu, pe d-lu Ionu Bęcinea g a, avocatulu în Versietiu. Reesirea e sigura!

Paulu Iorgoviciu
presiedinte.

Aflamu, că Romanii din Lugosiu s'au constituitu în partida nationala romana pe bas'a programei, ce a stabilit'ō conferenți'a dela Sibiu. Pentru diu'a de 14 Iunie l. c. a fost convocata o conferența generala electorala a comitatului Carasiu-Severinu, care, nu ne indoimu, va fi luat mesurile necesari, pentru că alegătorii romani din acelu comitatu se corespunda cātu mai multu atitudinei energioșe nationale, prescise de cātu conferenți'a dela Sibiu.

Duminea dupa amēdiu într'unu timp cu adunarea electorala romanēșca, țienura și alegătorii sasi din Brasiova o adunare, cu scopu de a se întielege asupra candidaturilor pentru alegerile viitoare dietale. Presiedintele Dück deschidiendu adunarea se provocă la

program'a stabilita la Brasiova de cātu comitetulu centralu alu partidei nationale sasesci. Comitetulu de acțiune a candidatu pe următorii: Edmund Seinacker, secretariulu camerei comerciale din Budapesta, Iosef Gull primariulu din Sighisioara, Carl Maager din Brasiova și Dr. Kaiser, primariulu din Reginulu sasescu. Dintre acestia au fost alesi de candidati pentru cele dușe cercuri elect. ale orasiului cu majoritate absoluta Șteinacker și Gull.

Reproducemu adi Apelurile comitetului electoralu permanentu despre cari facuramu amintire în numerulu trecut:

Nr. 1—1881.

Cātu domnii delegati ai conferenței generale electorale țienute în Sibiu la 12—14 Maiu 1881!

Sistemulu constitutionalu recere, că delegatii unui cercu electoralu se raporteze comitentiloru sei despre rezultatulu acelei intruniri, la care i-au reprezentatu. De usulu acest'a reslatitu în patri'a nōstra avemu totu dreptulu și respective datorinți'a a ne folosi și noi față de conferenți'a generala electorala țienuta în Sibiu la 12—14 Maiu 1881.

Se arata acēst'a cu atātu mai necesariu, deōrace pe deoparte press'a de di a luat o țienuta cu totulu ostila față de conferenți'a nōstra, esplicandu concluderile aceleia în modu falsu și cu evident'a tendința de a mistifică și seduce opiniunea publica; ear' pe de alta parte a venitu la cunoscinți'a acestui comitetu că prin unele parti ale patriei s'a pornitu o stratagama formală spre seducerea poporului în alta directiune.

Tōte acestea le vomu putē delatura numai prin o esacta informatiune a onorabililoru alegători despre concluderile conferenței nōstre, ceea-ce în prim'a linia e datorința patriotica nationala a domnilor delegati conferențiali.

În sensulu acest'a subscrisulu comitetu se adresēza cātu cu rugarea: că se binevoiesci a convoca cātu mai curendu pre onorabiliu alegători ai cercului, ce ai avutu onōrea a-lu reprezentă la conferenți'a generala electorala a partidei nōstre, se raportezi acelora despre rezultatulu acestei conferenței și se chiarifici cātu de esactu concluderile conferențiali.

Un estrasu autenticu din procesulu verbalu alu conferenței, referitoriu la atitudinea Romanilor față de fițorele alegeri dietale și program'a partidei nationale din Ungari'a etc. se aclude aci sub A. spre scopulu indigitatu și cu aceea recercare: sē ai bunatatea a le comunică acestea onorabililoru alegători romani din acelu cercu electoralu și a da acestoră și cu graiu viu esplicatiunile, deslusirile și inviatiunile necesari.

O procedere solidara și armonica a tuturor Romanilor, atātu de imperativa în situațiunea de astadi, va fi posibilă numai, dēca onorabiliu alegători — și mai alesu poporulu neînteligentu — voru fi bine orientati și scutiti de amagire și seductiune.

Sibiu, în 8 Iunie n. 1881.

Comitetulu electoralu permanentu.

Nr. 2—1881.

Cātu onoratii Presiedinti ai cluburiloru cercuriloru electorale din Ungari'a și Transilvania!

Spre a Ve aduce în pozițiunea de a putē înformă în modu esactu și autenticu pe onoratii membri ai clubului, cărui aveti onōrea de a presidă, subscrisulu comitetu Ve transpune aici sub A. alaturatu unu estrasu autenticu din procesulu verbalu alu conferenței generale electorale țienute în Sibiu la 12—24 Maiu, care cuprinde în sine enunțiatulu conferenței, referitoriu la atitudinea Romanilor față de fițorele alegeri dietale, și program'a partidei nationale romane din Ungari'a etc.

Cu deosebire se atrage atentiunea tit. Domniei-Vostre la aceea giuristare, că solidaritatea, intru care s'a legatu natiunea prin reprezentantii sei legali, recere că acolo, unde prin conferintia s'a recunoscutu de oportuna alegerea de deputati dietarii, să se voteze numai pentru atari individi, cari se voru deobligá — si despre cari se pôte presupune, că voru luptá intru tóte in sensulu programei mai susu acluse.

Preste totu Ve rugamu a fi cu deosebita atentiune la decursulu afaceriloru electorali si a vighiá, că alegetorii romani se nu fa sedusi in directiuni contrarie celoru statorite prin conferintia nóstra generala electorala.

Sibiu, in 8 Iunie a. 1881.

Comitetulu electoralu permanentu.

Cronic'a evenimenteloru politice.

Evenimentulu politicu, care ocupa in Françia opiniunea publica in gradulu celu mai mare este respingerea scrutiniului de lista din partea Senatului. Pentru aceea, cari sunt numai in cătuva in curentu cu afacerile si impregiarile franceze, inca nu este evidentu faptul deca inaltulu si maturulu corpu legislativu a facutu, cu acést'a unu actu politicu, precum s'ar' fi pretinsu dela unu corpu, in care predomnescu perii albi. Din contra judecandu dupa organele de publicitate, cari in grav'a situatiune creata printr'unu votu precipitatu 'si potu conserva inca sangele rece, este incontestabilu, că senatulu prin votulu seu din 9 Iunie, prin care a respinsu nou'a lege electorale votata de camer'a deputatiloru, n'a facutu altceva, decât a datu o satisfactiune deplina unei vechi rancune contra d-lui Gambetta. In adeveru faptul, că senatulu francesu a respinsu nou'a lege electorale, patronata de presedintele camerii, este consideratu de intrég'a pressa européna că o lovitura directa indreptata contr'a d-lui Gambetta si a aspiratiuniloru, ce nutrea pentru celu mai apropiatu viitoriu. In deosebi pressa germana 'si iese din pele de bucuria. Acést'a nu se sfiesce a afirma, că votulu senatului din 9 Iunie, facéndu imposibile pentru multu timpu inca venirea la cărm'a suprema a d-lui Gambetta, a asiguratu pentru multa vreme pacea européna. Acést'a afirmatiune a pressei germane este de siguru fórte puțin magulitória pentru caruntii legislatori din Paris. Ei voru fi cei d'antain a dovedi, că cu votulu loru dela 9 Iunie n'au avutu nici decâtu de gandu a face Germaniei unu servitiu. Dupa organele pressei republicane votulu senatului chiaru candu nu ar' produce unu conflictu intre cele duce camere, are aceea urmare funesta, că a sguduitu in modu simtitoriu uniunea partidului si acést'anumai pentru a satisfice unoru rancune personale ale d-loru I. Simon, Dufaure, Waddington etc., cari considera pe d-lu Gambetta de uniculu obstaculu, ce-i impedece de a pune man'a pe frânele guvernului republicii si a conduce destinele acesteia in ogasiele reactionarie, pentru cari aréta acesti genii politici de cătuva timpu o predilectiune atátu de mare.

Dupa tonulu irritatu alu organelor d-lui Gambetta din primul momentu, ce au urmatu dupa votulu senatului se credea, că domnulu Gambetta va cauta se exploateze ofensa, ce i-a facutu senatulu prin votulu din 9 Iunie, punendu pe stindartulu noiei campanii electorale, ce se va incepe in curendu, revisuirea constitutiunii, care va trage dupa sine suprimerea senatului. Tonulu acestor organe este inse astadi ceva mai liniscitu. Elu lasa se-se intieléga, că d-lu Gambetta si de astadata va dá dovéda despre spiritulu seu conciliatoriu, de care a fostu condusu pên'acum in tóte actele sale politice. Tóta satisfactiunea, ce si-o va dá pentru ofensa suferita, va fi, că va dá amiciloru si partisaniloru sei parol'a de-a pune pe stindartulu viitórei campanii electorali: reformarea actualéi legi electorale si introducerea scrutiniului de lista! Astfelu victori'a senatului, pe care astadi elu singuru o regreta, va fi numai de scurta durata, deórece legea va veni de nou in viitóre camera, in care partisanii d-lui Gambetta voru fi de siguru in numeru mai mare. Atunci senatulu nu o va mai poté respinge sub pretecestulu, că nou'a reforma electorale nu este reclamata de opiniunea publica!

Situatiunea politica in Bulgari'a in locu de a-se limpedi se complica totu mai tare. In timpulu din urma, precum se comunica din Sofi'a „Corresp. generale“ din London, Exarchulu bulga-

rescu a intervenitu pe lunga siefi partidului liberalu si ai celui conservatoriu, rugandu-i se caute a ajunge la unu compromissu in ceea ce se atinge de reformarea constitutiunii. In decursulu sfaturiloru conservatorii concessera guvernului dreptulu de a influentia alegerile pentru camera; éra liberalii cerura o definitiune chiara a conditiuniloru puse de principe. In urm'a acést'a, Exarchulu facé o visita principelui pentru a obtiené o informatiune chiara dela densulu in privintia scopuriloru ce urmaresce. Pre langa tóte silintiele, ce-'si da prelatulu pentru a ajunge la o reconciliatiune, se crede, că ostené'l'a s'a va fi zadarnica, deórece reconciliatiunea este cu atátu mai imposibile cu câtu incapatínatulu principe pretinde o supunere neconditionata, unu ce cu totulu improbabilu!

Scirile cele mai noue din Sofi'a ne spunu, că principele Alexandru a parasitu cu totulu terenulu constitutiunii. Pentru a impedece, că agitatiunea inscenata contr'a s'a de d-nii Zancoff si Karaveloff se nu iè dimensiuni mai mari, principele din propria s'a putere a instituitu, dupa cum se scrie din Sofi'a diariului „Kreuzzeitung“ tribunale militare; care se judece dupa codulu militaru pre acei functionari publici, cari atitia populat unea contr'a capulu statului. Acést'a dovedesce, că principele Alexandru are de gandu se pasiésce la o formale lovitura de statu, deca sobrani'a, care va fi convocata la Sistow, nu va tiené séma de dorintiele lui.

Cestiunea bulgarésca a datu ansa chiaru la interelatiuni in camer'a dia Londr'a. Unu deputatu anume Labuchère a interelatu pe guvernulu deca are scire, că Rusi'a tramite trupe si arme in Bulgari'a, pentru că-se stè in ajutoriu principelui la resturnarea constitutiunii; mai de parte, déa guvernulu a capetatu cunoscintia, despre not'a aperuta in diarul oficialu alu Rusiei, in care Bulgarii sunt provocati se aiba incredere in principe si deca in casulu acest'a guvernulu anglésu are de gandu se declare Bulgariloru credintiosi constitutiunii, că elu nu impartasiesce acést'a incredere, D-lu Dilke respunse la acést'a interelatiune, că guvernulu n'are nici o scire despre cele aduse inainte de d-lu deputatu si nici că n'a fostu provocatu se-'si dè parerea in privintia conflictului escatu intre principele Alexandru si poporul bulgaru. Guvernulu Anglezu va sustiené inse in totudeaun'a ordinea, legalitatea si libertatea.

Tunisulu a intratu acum in modu oficialu sub protectiunea Francei prin aceea, că acést'a a luat asupra-'si agendele esteriore ale regentiei tunisiane in urm'a unui decretu anume alu beifulu in acést'a privintia. Acestu decretu suna: „Avendu in vedere articuli IV, V, si VI din Conventiunea dela 12 Maiu; avendu in vedere, că conformu acestor articuli guvernulu nostru in comunicatiunile sale cu guvernele straine va veni neintreruptu in positiunea de a recurge la intevnirea reprezentantulu Francei si avendu in vedere, că aceste referintie trebuie regulate, noi facemu pre reprezentantulu Francei mijlocitoriulu nostru pre langa puterile straine si-'lu insarcinamu se aduca la cunoscintia loru acestu decretu, care consacra protectoratulu Francei asupra Tunisului in modu oficialu si definitivu. Datu in 11. Redjeb 1297 (8 Iunie 1881.) Mustapha.“ Espeditiunea tunisiana costa pe guvernulu francesu dela 1 Aprile pèna la 10 Iunie numai suma de 19,921.276 de franci.

Principele Milanu alu Serbiei in calatori'a de petite dupa corón'a regale a ajunsu la Petersburg, unde i s'a pusu la dispositiune palatulu de érna.

Agitatiunea in Irlandi'a ièa din ce in ce dimensiuni totu mai mari astfelu, că pèna la o formala revolutiune numai este decâtu unu pasu. In orasiulu Cork s'a intemplat in septeman'a trecuta o ciocnire sangerósa dintre cele mai grave. Inceputulu la acést'a l'a formatu ataculu facutu asupra politiei, tocmái, candu acést'a voía se sugrume nesce desordini, ce se produsera pre sioséu'a de cursuri. Tumultuantii fura goniti cu baionet'a in orasiu, unde lupt'a reinceptu intr'unu modu desperatu si a tienutu mai multe óre. S'au facutu multe arestari. Politia a fostu atacata cu petri si maciuci asia de tare, încátu mai multi membri ai ei au fostu fórte reu maltratati. Multe persóne, intre care unu jude de pace, au fostu fórte gravu vulnerate.

In Liverpool s'a facutu incercarea, se-se arunce cas'a comunala in aeru cu ajutoriulu unei bombe implute cu dinamitu. Faptuitorii au si fostu arestati. Ei se numescu Mac Kewitt si Barton Ro-

berts. Hartiile aflate la densii dovedesce, că ei apartienu asociatiunii revolutionarie a feianiloru (nihilistii irlandezi).

Transgressiunile si crimele agrarii in Irlandi'a au devenitu cu multu mai numeróse, de candu a intratu in vigóre legea de siluire. In adeveru in lun'a lui Maiu au ajunsu la cunoscintia politiei mai multu de 370 de transgressiuni (delicte) si crime agrarii. In lun'a lui Aprile numerulu loru a fostu de 295, pre candu in lun'a lui Martiu, inainte de intrarea in vigóre a legii de siluire, numerulu delictelor a fostu numai de 146. Delictele si crimele ce vinu mai desu inainte sunt: incendiile si vatermarile de proprietati; s'au intemplat si trei omoruri si cinci incercari de omoru.

Conferenti'a generala a reprezentantiloru alegatoriloru romani

tienuta in Sibiu in 14 Maiu st. n. 1881.

Sedinti'a III.

Inceputulu la 10¹/₄ óre a. m. (Urmare.)

Dep. Ioachim Muresianu (Naseudu): (Se scóla se vorbésca; strigari: Susu! susu! la tribuna! Se sue pe catedra de a drépt'a presidiului) dice: Nu voiu osteni atentiunea onoratei adunari cu vorbe multe, că 'su fiu de catana (bravo!) Dér' nici nu am lipsa de mare osteneala, că i tóte posibilele argumente „pro“ si „contra“ s'au desvoltatu cu multa oratoria din partea domnilor antevorbitori dupa tóte regulile logice si ale elo-cintiei. (Asia e!)

Eu sunt alesu dintr'unu tienutu, a carui alegatori, credu, că nu au lipsa de argumentare in privintia credintiei loru natiionali (e adeveratu!) Me provocu deci numai la manifestatiunile mele si ale loru, facute in decursulu tempului façia de program'a Romaniloru din 1848 si realizarea ei. Cu tóte aceste cu parere de reu trebuie se murturescu, că in districtulu Naseudului, de candu s'a dechiaratu passivitatea, totu-deauna s'au facutu alegeri de deputati, si pentru ce? Pentru că puterei 'i au trebuitu deputati si si 'ia si alesu (reu destulu!) Eu am fostu singuru, care spre paralisarea influentielor straine, am primitu candidatur'a si alegerea, numai că se 'mi aperu cerculu de lupi si de coruptiune, dér' in diet'a tierii, de buna voia, nu amu intratu din Septembrie 1872 pèna in Maiu 1873. Atunci inse amenintiatu de presedintele dietei, că cerculu meu de alegere se va dechiará de vacante; că se nu intre alte elemente in cercu, că trasu de pèru, me am dosu la dieta, dér' la câteva dile indata 'mi am striasu bagagea si am venitu acasa (bravo!) fara a mai luá parte mai multu in totu actulu dietei de trei ani, din Septembrie 1872 pèna in 1875; si cu aceea nu am aprobatu procederea ei. Se revenim inse la ordine. Program'a nationale ve este tuturoru fórte bine cunoscuta (asia e!) Intru acést'a imi pare bine a poté constată, că nu esista diferentia de pareri in tóta acést'a adunare, care earasi trebuie se constatu mai depart, că e togma effluculu art. de lege XXXIII: 1874, adeca a legi de alegere celei esceptionali si atátu de apesátóre pentru Ardealu si sta deci pe base legale. Numai atátu 'mi place, că astadi si notiunea de passivitate si activitate se explica intr'unu chipu, care me impaca, căci intr'unu timpu nu de multu, activitatea 'mi se parea a fi esplicata, că servire a intereselor straine. Si eu am fostu de aceea convingere, că activitatea de pèna acuma, luata in acelu intielesu, fórte multu nea stricatu si e de condamnatu (asia e!)

Activitatea de astadi o asiu laudá, candu ar' avé lipsa de laud'a mea. Astadi fia-care dintre noi apera program'a din 1848 (asia e! bravo!) si apoi eu representu alegatorii unui tienutu, care, sciti D-vóstra cu totii, cum au aperatu, parte ei parte parintii loru, program'a de pe campulu libertatii din 1848 (aprobare!)

Si ce minunata coincidentia de timpu! Nu potu se nu atragu atentiunea onoratei adunari, la coincidentia de impregiarari, importante si semnificative, că comisiunea de 30 ne a pregatitu si predatu astadi in 14 Maiu proiectulu de conclusu, cum s'a pregatitu si otaritu in conferintia cea memorabila preliminaru din 14 Maiu 1848 program'a natiunei romane si s'a primitu cu unanimitate de adunarea cea mare natiunale din anulu mantuirii 1848, cum e mane in 15 Maiu (adeveratu! asia e!) in Blasiu pe campulu libertatii.

Conferintia nóstra decide astadi, cumu a decisu adunarea din Blasiu in 15 Maiu 1848 (aprobare!)

Din parte 'mi inca dorescu se facemu si noi, cumu a facutu acea mare si memorabile adunare, se facemu aici in sala unde s'a articulatu natiunea romana in 1863 (bravo! se traiésca! aprobare!) se facemu, cá conclusulu, care 'lu vomu pronuncia cá espressione a tuturoru Romaniloru, se 'lu pronunciamu in unanimitate, (asia e! bravo!) cáci prin unitatea nóstra se garantéza solidaritatea nóstra (asia e, fórté bine!) Eu solidaritatea o afli in unanimitate! Si in Blasiu s'au redicatu cá mane in 15 Maiu multi barbati si mai bejrani si mai tineri si-au motivatu program'a natiunale, in frunse cu Simionu Barnuti, cá si astadi, candu pe langa Babesiu, au argumentatu Baritiu, Diamandi si alti urmatori ai lui Barnuti (aprobare!) Si atunci au fostu tineri cu nobilea ambitiuine de asi validitá parerile prin puterea argumeteloru, déra dupa ce 'si a tienutu Barnuti memorabil'a s'a vorbire la adunarea din Blasiu, acea ambitiuine deodata s'a prefacutu in o si mai nobile abnegare de sine si toti s'au plecatu la puterea cuventulu lui. (Aprobare, se traiésca!)

Asiu dori deci, cá mácaru argumenteloru celoru ponderóse desvoltate de referintele comisiunei Babesiu cu atáta esactite si elocintia, cari in esintia suntu asemeni, suntu analoge cu celea ale lui Barnuti (aprobare!) dela anulu mantuirii 1848, se le cástigamu valórea meritata. Lasandu la o parte tote ambitiuinele personali, se votamu unulu pentru altulu si toti pentru unulu si unulu pentru toti se primimu cu votu unanimu propunerea comisiunei de treidieci! (Aprobare! bravo, se traiésca!)

(Va urmá.)

Brasiovu, in 3/15 Iuniu.

(Adunarea electorala romana.) Clubulu alegatoriloru romani din comitatulu Brasiovului a tienutu Dumineca in diu'a de Rosalii o adunare extraordinaria, in care delegatii tramisi la conferintia din Sibiu si-au asternutu raportulu lor in privintia celoru petrecute si hotarite la aceea memorabile conferintia. Adunarea a deschis'o presedintele clubulu Ioanu Lengeru, care intr'unu discursu tienutu in terminii cei mai caldurosi a datu unu reportu generalu despre cele ce s'au petrecutu si decisu la conferintia, tienuta in 12—14 Maiu st. n. in Sibiu, unde au fostu reprezentati toti alegatorii romani din tierile ce se afla sub coron'a Ungariei. Intre altele arata, cá unulu din motivele principale, cari au facutu pe conferintia se decida pentru Romanii din Transilvania „passivitate a“, ear' pentru cei din Ungaria si Banatu „activitate a“, a fost deosebirea ce esiste intre legea electorala din Ardealu si Ungaria.

Incheiandu prin a conjura in modulu celu mai energicu pe alegatorii, ce se presentasera la adunare intr'unu mare numeru, cá fiacare se considere de cea mai santa datorintia a sa observarea cu cea mai mare santiania a concluseloru din Sibiu, care trebeu se fia de aci inainte pentru toti romanii din Ardealu, Ungaria si Banatu uniculu evangeliu politicu, presedintele declara adunarea de deschisa.

Pentru cá fiacare alegatoriu se fia in chiaru cu conclusele si program'a nationale, stabilite de conferintia din Sibiu, si se nu póta fi seduse pentru a lucra contr'a acestor'a, s'a datu cetire printr'unulu din secretarii biroului acestei programe nationale, care a fostu primita din partea adunarii cu vii aplause.

D-lu advocatu Simeonu Margineanu luandu cuventulu face urmatóri'a motiune: „Adunarea presenta, luandu actu „de raportulu delegatiloru sei la conferintia din Sibiu, 'si „esprima cordial'a s'a multiamita pentru atitudinea loru „patriotica si corecta, ce au observatu la acést'a conferintia „si decide a se luá actu despre acést'a la protocolu.“

„Mai departe declara, cá ea va tiené susu si tare stindartulu programei nationale stabilite de conferintia din Sibiu si se insarcinéza biroulu, cá acestu conclusu se 'lu comunice tuturoru cluburiloru electorale din Transilvania.“

Dupa d-lu Margineanu, luandu cuventulu Dr. Aurel Muresianu, d-s'a intr'unu discursu, ascultatu cu multu interesu de cátra adunare, completá incáturvá raportulu presiedintelui, esplicandu mai in detaliu unele din motivele cele mai pregnante, cari au datu nascere votulu unanimu alu conferintiei dela Sibiu. De sine se intielege, cá si d-sa pledá si inca cu multa caldura pentru aceea, cá toti alegatorii se tiena cu acea santiania, pe care a intonat'o si d-lu presiedinte, la conclusele si program'a nationale, stabilite de conferintia din Sibiu. Dupa ce cetesce §§-ii din legea penala, cari prevedu pedepse pentru celu ce impedece pe cineva a-si esecutá dreptulu electoralu, aratandu, spre delaturarea ori-carei dubietati, cá legea nu ne opresce a dice

catra unu alegatoriu ardelénu: Datori'a ta de Romanu este de a respecta votulu conferintiei dela Sibiu si de a nu merge la urna, si cá numai celu ce impedece cu puterea séu cu amenintari pe unu alegatoriu in liberulu exercitiu alu dreptului seu de alegere se pedepsesce prin lege. Dr. Aurel Muresianu 'si incheia discursulu, adeseori intre-ruptu de aplausele adunarii, prin a sustiené motiunea d-lui Sim. Margineanu incátu privesce partea a duó'a, partea antaia relativa la activitatea delegatiloru lasandu-o in bun'a judecata a adunarei.

Dr. Neagoe face unu micu amendamentu la motiunea d-lui Margineanu si adeca: „adunarea, dupa ce ascultá program'a, se declara solidaria cu acést'a programa si fiacare membru alu adunarii o primesce de a s'a propria.“ D-lu Spiridonu Feti, crede, cá dupa cele espuse aci si in urm'a solidaritatii proclamate la conferintia nationale din Sibiu convictiunea fiacaruia este formata si cá acést'a convictiune va fi intocmai cá o stánca, de care lovinduse se voru sdrobi ori-ce incercari de a-o sgudai. D-s'a incheiandu propune inchiderea discussiunii, pe care adunarea o si primesce. Dupa acést'a inchidere, luandu cuventulu d-lu Margineanu, singurulu oratoru inscristu, declara, cá primesce amendamentulu facutu de Dr. Neagoe la motiunea s'a. Dup'acést'a presiedintele punendu la votu motiunea d-lui Margineanu d'impreuna cu amendamentulu d-lui Dr. Neagoe, adunarea primesce cu unanimitate acést'a motiune. Cu acést'a incheiandu-se ordinea dilii, presiedintele dupa ce multumi alegatoriloru pentru marea insufetire, cu care s'au prezentatu si de astadata la adunare si pentru zelulu si atentiuinea cu care au urmaritu desbaterile declara adunarea de inchisa.

Dupa inchiderea adunarii d-lu advocatu Sorescu, cerendu dela alegatorii se 'lu asculte câteva momente, le ceti §§-ii din legea penala relativi la pedepsele ce le prescrie legea cu deosebire pentru amploiatii, cari abuzeza de puterea loru la alegeri si provoca pe toti aceia, cari ar' fi constrinsi din partea cuiva, fia functionariu, fia omu privatu, se merge se voteze, cá se aduca asemenea fapte numai decátu la cunoscentia comitetulu centralu, pentru cá acést'a la réndulu seu se 'si póta face pasii sei pentru pedepsirea culpabililoru.

In modulu acést'a demnu si armonicu a decursu a duó'a adunare generale a clubulu electoralu romanu din comitatulu Brasiovului. Nu potu incheiá fara de a observá, cá acést'a este de celu mai buuu auguru pentru viitoriu.

Zamolcea,

Satumare, 9 Iuniu 1881.

Domnule Redactoru! Delegatii nostri reintorcénduse dela Sibiu, la 30 Maiu numai decátu fu convocata conferintia, la care infatiosanduse unu numeru frumosu de inteligentii si poporu D-lu Ioanu Marcu in termini caldurosi a raportatu despre rezultatulu splendidu seceratu prin conferintia dela Sibiu.

Cu insufetire si in unanimitate a aderatu conferintia la conclusele acolo aduse; s'a anunsiatu, cá partida nationala romana din comitatulu Satumarului primesce intru tote punctele programei nationale, create la Sibiu. — toto-data s'a votatu multiumita protocolara delegatiloru, cari, necrutandu spese si fatigii, s'au prezentatu la Sibiu facédu prin acést'a onóre tuturoru Romaniloru din acestu comitatu.

Pe acést'a basa conferintia a procesu la candidarea deputatiloru romani in cercurile, unde romanii suntu in majoritate prepunderanta, si anume alegatorii presenti atátu din inteligentia cátu si din poporu ai cerculu Mediesiulu auriu au convenitu a candida modest'a mea persóna. Eu onórea acést'a o am primitu sub acea conditiune, cá preotimea si intrég'a inteligentia a cerculu se 'mi intinda unu spriginu forte si puternicu, si se lupte cu energia si cu barbatia contra tuturoru uneltiriloru si machinatiuniloru ce voru veni de siguru din partea contrariloru nostri. Am primitu, 'mi am tienutu de onóre dér' si de datorintia nationala a primi.

Pentru cerculu de Siomcuta-mare, nefindu de fačia alegatorii, conferintia a recomandata de deputatu pe d-lu Andreiu Medanu, barbatu de spiritu si romanu probatu.

Pentru cerculu Crasieu si Baia-mare, nepotenduse alegatorii presenti intielege asupra persónei candidatului, li s'a recomandatu, cá se se consulteze intr'o adunare restrinsa cercuala.

Dupa aceste d-lu Georgiu Marchisiu face propunerea frumósa de a se infintia reuniuni invetiatoresci, cari in partile nóstre péna acuma au fostu „terra incognita“, dér' care sunt pentru noi una necesitate imperativa. S'a primitu cu insufetire. — S'a facutu întrebarea, cá ó.e fivoru de lipsa duóe séu numai o reuniune inetiatoresca fiindu vorba in acestu comitatude invetiatori, cari apartienu la duóe diecese, cea de Gherla si Oradea-mare.

Pentru actiune mai uniforma s'a primitu propunerea, cá numai una reuniune se se constitua.

S'a alesu apoi comisiunea din D-nii Ioanu Marcu, Georgiu Marchisiu, Stefanu Biltiu, Alesandru Erdósiu, Athanasiu Cototiu protopopi, Gavrilu Lazaru, Ioanu S. Selagianu, Dr. Vasiliu Lucaciu, preoti, precum si docentii: Ioanu Keresi, Ilie Popu Iosifu Szabó, Alesandru Hubanu, Georgiu Pteancu si Ioanu Kardos.

Acést'a comisiune se va constitui si va compune statutele reuniunei. — Totodata acestei comisiuni i sau incredintiatu si afacerile espusetiunei nationale dela Sibiu; s'a decisu, cá toti protopopii si preotii se se provóce la actiune energiósá fačia de participarea cu producte Satumarene la acea espusetiune.

Comitetulu centralu astu-feliu compusu 'si va avé resiedinti'a s'a in Satumare.

Suntemu dér' pe o cale buna; santiani'a causei ne da putere si energia, este de doritu inse, cá fortiele se nu ne lase, ci mai vértosu se ne incuragiamu, cáci or'a a sositu.

Ioanu Popu.

Pedepsirea abuseriloru la alegeri.

Credeamu a fi de lipsa, cá se impartasiu cititoriloru nostri acei paragrafi ai noului codu penalu (Art. de lege V 1878) cari se referu la scutul celu ofere legea alegatoriloru, pedepsindu aspru pe cei ce abuzeza intr'unu modu séu altulu de dreptulu loru. Este necessariu, cá alegatorii nostri se aiba in vedere dispositiunile legi in privintia acést'a, de-o parte spre a se feri de vr'unu escésu, de alta parte spre a supraveghiá portarea altora si a denuntiá abuserile, ce se comitu in asia mare mesura la alegerile dietale, cu deosebire fačia de poporulu tieranu. Paragrafi cei mai insemnati ai numitei legi (A. de L. V 1878) sunt urmatorii:

§ 178. Celu ce impedece cu puterea séu cu amenintari pe unu alegatoriu la alegerea unui deputatu dietalu, a unui functionariu municipalu séu comunalu séu a unui primariu, a unui membru alu comisiunei municipale séu a unui reprezentantu comunalu, se pedepsesce pentru delictu cu arestu péna la 6 luni si cu-o amenda péna la sum'a de 200 fl.

§ 185. Celu ce dá séu promite bani, ori ceva in valóre de bani, ori alte avantaje, unui alegatoriu séu cu scirea acestuia unei rudeni a lui, cu scopu, cá se voteze séu se nu voteze pentr'unu anumitu candidat, séu cá se se abstiena dela votare, se pedepsesce pentru delictu cu inchisóre péna la 6 luni si cu amenda péna la 1000 fl.

Totu acestei pedepse este supusu acelu alegatoriu, care primesce spre scopulu susu numitu bani ori alte avantaje ce i se oferu lui, séu cu scirea lui unei rude a s'a.

§ 186. Celu ce pentru scopulu amintitu in paragrafulu premergătoriu da séu primesce mancare si beutura, se pedepsesce cu arestu péna la trei luni si amenda péna la 500 florini.

§ 187. Acelu functionariu publicu, care prin vreo fapta, ce se tiene de oficiulu seu, ori prin o promisiune, ce se refere la acestu oficiu, se incérea a indemná si a seduce pe alegatorii, cá se voteze pentru séu contra unui anumitu candidat, séu se se abstiena dela votu, se pedepsesce cu arestu péna la doi ani.

§ 188. Cei ce comitu unulu din crimele séu delictete numite in acestu capitulu, sunt a se pedepsi pe lunga inchisóre si cu perderea (temporara) a drepturiloru politice.

Oficiulu si 'lu perde numai acel'a, care pe timpulu comiterei crimei séu a delictulu a ocupatu unu oficiu publicu.

Tiér'a Bârsei, la 12 Iuniu 1881.

Correspondintia particulara a „Gazetei Transilvaniei“.

(„La interpretarea legi comunale“.) Sub acestu titlu a aparutu in „Telegrafulu Romanu“ Nr. 59 si 60 unu articlu instructivu, care se ocupa cu recerintiele, cu cari ar' trebui se fia inestratu acelu manualu asupra interpretárei legi comunale, pentru a caruia compunere a scrisu „Associatiunea transilvana pentru lit. rom. si cultur'a poporulu rom.“, unu premiu. Autorulu articulu din cestiune vorbesce cu multa cunoscentia de cauza si dovedesce, cá insusi este unulu d'ntre acei juristi teoretici si practici, dela cari astepta d-s'a resolvirea corecta a problemei ce a avut'o inaintea ochiloru susulaudat'a Associatiune cu escrierea concursulu pentru comentariulu celu mai buuu la legea comunale. Are dreptu d-s'a, cându regretéza, cá dela escrie-

rea concursului materialului nu s'a tractat de locu in diuaristic'a noastră; acést'a ar' fi fostu de bunu indreptariu pentru aceia, cari se voru fi ocupatu cu compunerea respectivului comentariu, si opiniunea celoru esperti, ar' fi suplinitu mancitatea concursului scrisu, care nu contine o programa detaiata despre aceea, că ce are se cuprinda in sine acelu comentariu. Din asta cauza este de regretatu si aceea, că articulu „Telegrafului Romanu“, a vediutu lumin'a numai dupa trecerea terminului de concursu, si astfelu atātu cuprinsulu lui, celu de-o mare valóre practica, cătu si reflexiunile altor'a, cari ar' poté servi spre lamurirea causei, pentru autorii operatului din cestiune nu mai pota avé interesu practicu; de interesu pota fi deocamdata numai pentru cei ce suntu chiamati de a censurá operatele intrate.

Lips'a de tóte dilele, mancitatea manualeloru scrise in limbi straine, necunoscenti'a aceloru limbi d'in partea poporului nostru, apoi prim'a incercare a unei esplicări in limb'a romana a legi comunale, suntu totu atâtea impregiurari, cari impunu Asociatiunei nóstre datorinti'a, că la esaminarea operatelor se nu cerce după unu ce perfectu si completu, ci se alega acelu operatu, care va suplini necesitatea ardentă, pēna la compunerea unui mai bunu.

Desi apretiuescu in genere cele dise in cestiunatul articulu: despre acele recerentie la cari ar' trebui se coresponde comentariulu din cestiune, totusi incātu atinge valórea practica, ce este de a se ajunge pentru poporulu nostru, sēu mai bine dicēdu pentru carturarii romani, prin operatulu din cestiune, voiu se facu unele observari la articulu din „Telegr. Rom.“

De basa a comentariului, sunt de acordu cu „Telegr. Rom.“, trebuie sē se iē traducerea officiosa a legi. Acést'a in fapta este cătu se póte de buna, si intrece, incātu privesce articulu XVIII 1871, atātu in esactitate cătu si in correctitate, traducerea care s'a publicatu cá adausu la nru. 8, 1872, a diuariului „Albin'a“. Apoi cea fiindu si autentica, pre langa aceea deja in intrebuintare practica pre la multe oficie comunali, si din aceste motive nu se póte delaturá si suplini prin o alta traducere. Dēr' tocma pentru autenticitatea traductiunei si a officiositati ei, nu pota fi de acordu cu „Telegr. Rom.“, că in textulu traductiunei s'ar' poté face schimbări esentiali, d. e. a correege in locu de: „le póte d'a sperantia“, — „le póte pune in vedere“ numai pentru de a face traducerea mai correcta. Piin acést'a s'ar' vatema autenticitatea traductiunei.

Sunt de acordu cu „Tel. Rom.“ in aceea, că erorile de scrisóre sēu tipariu trebuie rectificatē. D. e. erórea de tipariu citata in „Telegrafu“, ce obvine in § 9 art. V 1876, in testulu legi, ce se va cuprinde in manualulu de comentariu, nu trebuie sē se afe. Erori de scrisóre ori de tipariu se afla in ambele legi, d. e. in testulu officiosu alu art. XVIII 1871, la § 22, alinea ultima „comunile“ in locu de comunelor s. a. Astea trebuie indreptate. Suntu de acordu cu „Telegr.“, că comentatorulu trebuie se tiena contu la esplicarea legi si de acele legi ulterioare, (de denslu numai in parte citate) prin cari unii §§-i ai celoru doi articlii despre legea comunale s'au schimbatu. Nu afu inse a fi practicu, d. e. la § 3 XVIII 1871, de a insirá acele casuri de apelatiune, cari astadi in urm'a altoru legi au alta graduatune de foru, si nu cea cuprinsa in citatulu §. Regul'a remane totu cea esprimita in acelu, ér' exceptiunile atātu cu privire la regula de apelatiune, cătu si cu privire la alte dispusetiuni ale legi, cu valóre practica se pota amenti la respectivele locuri in legea comunale, acolo adeca, unde s'a intemplatu schimbarea. De esesemplu la § 26 este de a se mentioná, că art. XX 1876 la § 4 lit. a dispune, că decisiunile privitoare la cástigarea sēu instrainarea de avere comunale, apoi incheierea de contracte arendatitii preste 6 ani, in fine luarea de imprumuturi, dela atari cetati, cari si-au perdutu dreptulu de jurisdictiune, sē se substērna spre aprobare nu municipiului, ci ministrului.

Apoi la § 54, unde se dice, că asupra recurselor in contra decisiuniloru comisiunei verificatóre, decide municipiulu, trebuie indicatu, că conformu art. VI 1876 § 58 lit. b acumn decide asupra acestoru recurse comisiunea administrativa a municipiului. Asemenea trebuie facuta mentiune la § 106 si 107, că conformu art. XX 1876, asupra recurselor dela cetāti, cări si-au perdutu jurisdictiunea, decide ministrulu, ér' nu municipiulu.

Totu asia la § 27 ori 31 art. XVIII 1871, se póte spune, că amesuratu §-lui 58 art. VI 1876, recursele in contra aceloru decisiuni ale comunei, cari se facu prin singuratici, mergu acuma la comisiunea administrativa si de acolo la ministrulu. La § 24 art. XVIII 1871, se pota aplicá schimbările facute prin art. XX 1877 si cu privire la apelatiune se póte spune, că acuma asupra apelatiuniloru dela scaunele orfanali in a dou'a instantia nu decide municipiulu, ci comisiunea administrativa.

Astfelu se pota insirá inpartite dupa loculu loru exceptiunile, ce se voru fi facutu prin legi ulterioare dela regul'a generale. Nu sunt de acordu cu autorulu articulu din „Telegrafu“ nici in acelu punctu, că concursulu scrisu de Asociatiune nu ar' admite, că opulu se fia mai mare de 7—8 cóle, ci eu credu, că acést'a marire s'a stabilitu, apro-

ximativu cá minimale. Pentru aceea nici nu afu motivu indestultoriu in acést'a impregiurare de a opri pe autorulu vr'unui comentariu la legea comunale, pentru că operatulu se nu fia prea mare, se nu adune legi referitóre la comuna. Din contra sunt de parere, că fara de acést'a nu se póte face unu manualu de lege comunale, asia dupa cum au lipsa de acelu carturarii nostri dela sate, cari nu possuđu collectiunea legiloru tieri si a ordinatiuniloru ministerieloru de resortu, ce in sine forméza astadi deja o mica biblioteca, si asia dupa cum pretinde insusi „Telegrafulu“, ca adeca comentariulu „se puna pe poporulu nostru romanu in positiune, că elu pe terenulu, putemu dice vastu, alu legiloru si dispusetiuniloru privitóre la autonomi'a comunale, se ajunga a poté cuprinde cu mintea s'a intregulu materialu si valórea interna a fiacarei dispusetiuni din legea comunale: pentru că astfelu poporulu se-si scia indreptá actiunea s'a cu sigurantia pe terenulu autonomiei comunale.“

Spre a ajunge acestu scopu d. e. § 2 art. XVIII 1871, potéseva óre esplicá, fara de a introduce in comentariu dispusetiunile deosebitelor legi si ordinatiuni, cari impunu comunelor obligaminte speciale cu privire la administratiunea de statu si municipale? Atari dispusetiunii se afla d. e. in Art. XIII, XIV, XV, XXVIII 1876, a caroru cunoscentia este de neaparata trebuintia acelu sateanu, care vré se scia, că ce drepturi si ce obligaminte are comuna s'a in statu, de-unde apoi respectivele dispusetiuni din legie speciali, trebuie cuprinse in comentariulu legi comunale. Asemenea nu va poté esplicá §-ulu 11 art. V 1876 fara ajutoriulu art. L. 1879 „despre indigenatu“.

Atata spre lamurirea opiniuniloru. — Incheiu, laudandu bun'a intentiune a autorulu articulu desu mentiunatu din „Telegr. Rom.“ de a continuá, cu tractarea speciala a singuraticiloru institutiuni din legea comunale. D-s'a va face prin aceea unu prea bunu servitiu publiculu romanu. Scri-s'am si eu, sine ira et studio.

Unu membru alu unei reprezentantie comunale.

Diverse.

(D-nu Ionescu cu trup'a s'a) va visitá, dupa cum aflamu, inca urmatóarele orasie: Sibiu, Blasiu, Alb'a-Iulia, Clusiu, Aradu, Timisióra, Lugosiu, Caransebesiu-si Mehadia, dandu pretutindenii câteva reprezentatiuni.

(Profesorulu Skoda †) unulu din corifeii cei mai renumiti ai scólei de medicina din Vien'a, maestrulu diagnosei, care a descoperitu cu mintea s'a petrundietóre o nou'a metoda de a cunosce bólele interne, amiculu si colegulu vestitului Rokitansky a reposatu in 13 Iuniu a. c. in Vien'a, dupa o activitate neobosita pe terenulu sciintificu de unu jumetate de veacu.

Dare de séma

despre venitele si spesele dela balulu romanu din Budapesta tēnutu in 21/9 Fauru 1881 in favorulu societatiiei „Petru Maioru.“

(Urmare.)

II. Din Steinbruch, colect. D-lu I. Schelegianu, dela dd. P. Todorescu 5 fl., S. Sava Fortunescu 3 fl., T. Stoianoviciu, D-lu Anghelescu, I. Pappu, M. Knezlaru, I. Branu, P. Georgeviciu cate 2 fl., I. Aridonu, I. Olteanu, A. Barbu, I. Bunescu, câte 1 fl. Din Sibiu, colect. D-lu Il. Puscariu, dela dd.: Escelenti'a S'a Mironu Romanulu 20 fl., N. Popea 5 fl., N. Fratesiu 2 fl., M. Lazaru 2 fl. Z. Boiu 1 fl., Dr. I. Puscariu 3 fl., Il. S'a P. Dunc'a 4 fl., D-lu V. Romanu 4 fl., D-lu br. D. Ursu 10 fl., D-lu Dr. Moga 3 fl. Din Caransebesiu, colect. Dl. V. Mandreanu, dela dd.: Il. S'a I. Popasu 10 fl., D-lu I. Bartolomeiu 5 fl., D-lu V. Mandreanu 1 fl., Dl. Filaretu Musta 2 fl. Din Lugosiu: Il. S'a V. Mihályi 5 fl., D-lu M. Besanu 2 fl., D-lu Brediceanu 2 fl., D-lu Dr. Majoru 2 fl., D-lu I. Vladu 1 fl., D-lu L. Simonescu 1 fl., D-lu Teodoru Popu 15 fl. Din Aradu, colect. D-lu I. Popoviciu Desseanu, dela dd.: Il. S'a I. Metianu 10 fl., I. Desseanu 3 fl., T. Ratiu 1 fl. — colect. D-n'a E. Bulbocá: D-n'a A. Dogariu, D-n'a E. Bulboca, Dl. D. Tamasdanu câte 2 fl. — colect. D-lu Dr. G. Vuia: D-lu P. Suciu, D-lu Dr. Vuia câte 2 fl. Din Alb'a-Iulia, D-lu N. Barbu 4 fl. Din Bai'a de Crisiu, D-n'a Victori'a Erdélyi 2 fl. Din Beiusiu, colect. Dl. P. Mihutiu, dela dd.: P. Mihutiu 2 fl., A. Antal, G. Hajdu, Sebastianu Andru, A. Creiu câte 1 fl., I. Maioru, A. Ardeleanu, V. Pappu, G. Cosma, Th. Poppa câte 50 cr., St. Szilágyi 40 cr. G. Pappu 20 cr. — colect. Dl. G. Véghso, dela dd.: I. Erdélyi, I. Papfalvai, P. Pappu, câte 1 fl., P. Hermann 2 fl., G. Véghs 3 fl. — colect. D-lu D. Negreanu, dela dd.: Dr. Grünwald 2 fl., T. Fasie, V. Ignatu, I. Gallu A. Ardelénu, D. Negreanu, câte 1 fl. Din Belintiu, Dl. I. Cratiunescu 4 fl. Din Biserica-Alba, colect. Dl. P. Miulescu, D-na Emilia Boboroni 2 fl., D-lu I. Iliciu, D-lu F. Bauer, I. M. Rosiu câte 1 fl. N. N. 50 cr. Din Blasiu, colect. D-lu V. Olteanu, dela dd. I. Fekete 3 fl., G. Vancea 2 fl., F. Graun, Antonelli, A. Vestemeanu, G. M. Moldovanu, N. Rusanu, Iosifu Popu, T. Solomon, B. Olteanu, câte 1 fl. Din Bocsia german. colect. D-lu I. Budintianu, dela dd.: I. Budintianu 5 fl., M. Rusu 2 fl., C. Budintianu 2 fl. B. Opra, V. Budin-

tianu, N. Spineanu câte 1 fl. Din Buteni, colect. C-lu C. Gurbanu, dela dd.: C. Gurbanu, I. Dunc'a, I. Popescu, A. Popoviciu câte 1 fl. Din Clusiu, D-n'a Elisabeta Isacu 2 fl. D-lu Ales. Papu, D-lu I. Coroianu câte 1 fl. Din Dobritinu, D-lu P. Oprisiu 3 fl. Din Elisabetopole, D-lu Siustai 7 fl. Din Fogarasiu, colect. D-lu I. Duvlea, dela dd.: Dr. St. Poppu 3 fl., Romanu 2 fl., Duvlea 2 fl., Pandria, A. Micu, S. Ganea câte 1 fl. — Colect. D-lu I. Puscariu, dela dd.: D. Gramoiu, A. Nagy, L. Negrea, I. Popeneciu câte 1 fl. Din Ghilad, colect. D-lu S. Popoviciu, dela dd.: S. Popoviciu 10 fl., T. Gaitia 3 fl., Chirilu Oprianu 1 fl. Din Jebelu, Dlu Vicheutie Popu 2 fl., Din Karczag, Dlu S. Popoviciu 5 fl. Din Közep-Homoród, colect. Dlu G. Marchisiu, dela dd.: G. Marchisiu 2 fl. 50 cr., A. Nutiu, S. E. Catoca, I. Farcasiu, P. I. Farcasiu câte 1 fl. Din Lipova Dlu D. Borbola 2 fl., G. Marienescu 50 cr. Din Nadlaca, colect. Dlu A. Petroviciu 2 fl., dela dd.: Pauru, P. Precupasiu, L. Liprák, Zahradnicu, S. Schwarcz, Friedmann, T. Brancovanu, Petroviciu câte 50 cr. I. Rusu, C. Várady, I. Lenhardt, M. Farkas, A. Dobrányi, G. Sierbanu, L. Likavec, I. Tanceanu, V. Morcovu, Dr. Steiner, St. Draganu, V. Szathmáry, Domanowsky, St. Novacu câte 1 fl. Din Naséud prin Dlu colect. I. Ciocanu 8 fl.

(Va urmá.)

Convocare.

Subscrisii, cari avuramu onórea a fi tramisi cá delegati din partea cercului nostru electoralu la conferenti'a generale din Sibiu, ne tēnemu de datorinti'a a conchiamá pe toti alegatorii de deputatu dietalu (de nationalitatea romana) la o conferentia pe Sambata 18 Juniu a. c. st. n. la 2 óred. a médi, ce se va tēné in Orasthia, totu in loculu unde s'au tēnutu si celelalte conferentie.

Acést'a convocare o facemu cu scopulu, cá de-o parte se raportamu in detaiu conclusulu conferintiei generale; ér', de alt'a, cá impreuna se ne consultamu si se statorimu modalitatea de a esecutá cu santiania acelu conclusu.

Pe candu venimu a ne implini o datorintia, ce ne-o impune interesulu nationalu, ne place a crede, că nu se va affá nici unu retacitu in famosulu nostru cercu electoralu, care se remana mutu si indiferentu — in ajunulu alegeriloru — fačia de o cauza nationala, fačia de caus'a propriei sale esistintie, si ne magaiemu cu speranti'a, că nu va lipsi nici unulu dela acea conferentia.

Orasthia in 9 Iuniu 1881.

Samuilu Popu,
Laurianu Bercianu,
delegati.

Nr. 244 ex 1881.

Edictu.

Marina Popleceanu din Resnariu cu necredintia si malitia parasindu-si barbatulu ligitimu, pe Vasilie Lezeruti de 9 ani, fara urma, de a i se sci locuinti'a, priu acést'a se provóca cá, dela publicarea acestui edictu, in timpu de unu anu si una di sē se presentéze la subscrisulu, la din contra in procesulu divortialu ce ia intentatu barbatulu se va aduce judecata.

Tergulu Muresiului in 1 Iuniu 1881.

Vasilie Hossu,
protopopu gr. c. alu Muresiului cá foru matrimonialu de 1-a Instantia.

Cursulu de Bucuresci

dela 2/14 Iuniu 1881.

Valori	Scadenti'a Cuponelor	Cum-pera	Vinde
5% Rent'a Romana	1 Apr. 1. Ort.	89.—	90.—
6% Oblig. de Stat. convert. rurale	23 Apr. 23 Oct.	98.—	99.—
8% Oblig. domeniiale 1871	1 Ian. 1 Iul.	—	—
6% Oblig. cáiloru fer. rom.	1 Iuliu	102.1/2	103.1/2
7% Scrisuri funciare rurale	1 Iul. 1 Ian.	106.—	106.3/4
7% „ „ urbane	idem	103.—	104.—
8% Imprum. municipalu	idem	107.1/2	108.1/2
Oblig. casei de pensiu (lei 300, dobēnda 10 lei)	1 Maiu 1 Nov.	220.—	230.—
Losuri municipale (20 lei)	cu premie	28.—	29.—
Act. Banci Nationale rom.	1 Ian. 1 Iul.	10.25	10.50
Auru contra argintu		3/4	1.1/8
Auru contra bilete hipotec.		3/4	1.1/8
Auru contra bil. de Banca nat Florini Val. Austr.		2.15	2.16

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.

Tipograf'a: Ioanu Gótt si fiin Henriou.